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ЛІКВІДНІСТЬ ТА ПЛАТОСПРОМОЖНІСТЬ ЯК ХАРАКТЕРИСТИКИ 

НАДІЙНОСТІ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ 

 

Важливими характеристиками надійності банків та банківської системи 

загалом є ліквідність і платоспроможність. Ліквідність – це здатність банку 

вчасно та у повному обсязі розрахуватися за своїми зобов’язаннями з 

найменшими фінансовими втратами, тобто спроможність банку розраховуватися 

з вкладниками та іншими кредиторами «тут і зараз». У випадку виникнення 

банківської кризи неплатоспроможності банку допоможе протистояти висока 

частка високоліквідних активів, до яких відносяться кошти в касі банку, на 

рахунках в Національному банку України та інших банках, а також активи, що 

можуть бути швидко проконвертовані в готівкові чи безготівкові кошти, 

наприклад, боргові цінні папери із ліквідним вторинним ринком. Саме проблеми 

з обслуговуванням коштів і були головною причиною виведення багатьох 

неплатоспроможних банків із ринку у 2014-2016 роках.  

Платоспроможність – це здатність обслуговувати зобов’язання протягом 

тривалого часу, інакше кажучи, спроможність генерувати достатньо прибутків, 

щоб виплачувати вкладникам відсотки за депозитами. Поняття «ліквідність» і 

«платоспроможність» часто ототожнюють. Насправді проблеми з ліквідністю не 

завжди свідчать про неплатоспроможність банку. Навіть найприбутковіший банк 

може мати тимчасові проблеми з одномоментним відпливом коштів. Проте, як 

правило, проблеми з ліквідністю виникають саме через недостатню 

платоспроможність [1]. 
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На сьогодні ліквідність як окремих (переважної більшості) банків, так і 

всієї банківської системи України є достатньою, її навіть можна назвати 

надлишковою. Частка найліквідніших активів – грошових коштів і депозитних 

сертифікатів НБУ – на початок 2020 року становила близько 25 % чистих активів. 

Це один із найвищих показників за всю історію банківської системи України [1].  

 У зв’язку із переходом банків до розрахунку коефіцієнта покриття 

ліквідністю (LCR – Liquidity Coverage Ratio) Національний банк України у 

вересні 2019 року скасував економічні нормативи миттєвої ліквідності (Н4) та 

поточної ліквідності (Н5) [2]. Коефіцієнт покриття ліквідністю – це 

співвідношення високоякісних ліквідних активів банку до суми, необхідної для 

покриття підвищеного відтоку коштів з банку протягом 30 днів. Він відображає 

рівень стійкості банку до короткострокових шоків ліквідності – характерного для 

кризових періодів явища, коли відбувається значний відтік коштів клієнтів. 

Банки України розпочали офіційний розрахунок коефіцієнта покриття 

ліквідністю з 1 грудня 2018 року. На початку мінімальне значення для LCR в 

іноземній валюті становило 50 %, в усіх валютах – 80 %. Підвищення 

мінімального обов’язкового значення LCR до 90 % для значення коефіцієнта 

LCR в усіх валютах та в іноземній валюті відбулося у червні 2019 року. З          1 

грудня 2019 року мінімальне значення коефіцієнта покриття ліквідністю в усіх 

валютах та в іноземній валюті підвищилося до 100 %. Майже в усіх банках 

фактичні значення показника LCR суттєво перевищують встановлене НБУ 

нормативне значення. У найбільших фінустановах вони дорівнюють 300-500 %, 

тобто банки забезпечені коштами й фактично можуть розраховуватися з 

вкладниками протягом трьох-п’яти місяців навіть за різкого зменшення доходів 

від кредитування та комісій [1]. 

У лютому 2020 року НБУ уточнив вимоги до виконання нормативу LCR в 

іноземній валюті для банків, у яких співвідношення зобов’язань в іноземній 

валюті до всіх зобов’язань становить менше 5 %. Такі банки продовжать 

розраховувати LCR в іноземній валюті для цілей нагляду, але вони не зобов’язані 

дотримуватися його значення на рівні 100 % [3]. 
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З платоспроможністю банківської системи ситуація дещо гірша ніж з 

ліквідністю. Формально норматив достатності (адекватності) регулятивного 

капіталу (Н2) у 10 % виконують усі банки, але для деяких із них, навіть великих, 

цей показник ненабагато перевищує норму, встановлену НБУ. На практиці це 

означає, що коли лише кілька (або навіть один) великих позичальників цих 

банків перестане (з будь-яких причин) обслуговувати кредити, у банків 

виникнуть проблеми з платоспроможністю. На початок    2020 року середнє 

значення нормативу достатності (адекватності) регулятивного капіталу 

становило 19,66 %, але вісім середніх і великих банків мали показник Н2, 

близький до граничного [4].  

Інший індикатор потенційних проблем із платоспроможністю банків – 

результати щорічних стрес-тестувань, які Національний банк України 

оприлюднює наприкінці кожного року. Згідно з результатами, опублікованими у 

грудні 2019 року, потенційні проблеми з платоспроможністю можуть мати 11 із 

29 банків, які проходили стрес-тестування. Більшість фінустанов, для яких стрес-

тести показали нестачу капіталу, протягом року вжили низку заходів, що 

зменшили або взагалі нівелювали цю потребу, але досить часто ці заходи були 

ситуативні, тоді як бізнес-моделі й кредитна політика банків не змінилися. Отже, 

наступні стрес-тестування, найімовірніше, знову виявлять потребу в капіталі [1]. 

В умовах короновірусної кризи посилюються різноманітні ризики, що 

можуть в коротко-, середньо- та довгостроковій перспективі погіршити оцінку 

платоспроможності банків. У цьому зв’язку Національний банк України 

постійно оновлює підходи до банківського регулювання з метою посилення 

фінансової стійкості сектору.  

Так, важливим кроком у реформуванні системи нормативів ліквідності 

стало запровадження нового пруденційного нормативу для українських     банків 

– коефіцієнта чистого стабільного фінансування або NSFR (Net Stable Funding 

Ratio). Цей показник визначає мінімальний рівень ліквідності банку на горизонті 

один рік і розраховується як співвідношення обсягу наявного стабільного 

фінансування до обсягу необхідного стабільного фінансування. NSFR сприятиме 
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підвищенню стійкості банківської системи завдяки зниженню одного із 

системних ризиків для фінансової стабільності (пов’язаного з короткою 

терміновістю фондування банків), збалансованості активів і пасивів банків за 

строками погашення, а також створить стимули для залучення депозитів на 

більш тривалі терміни і зменшить залежність від короткострокового 

фінансування. Початкове значення і перехідний період для впровадження 

нормативу довгострокової ліквідності (NSFR) в Україні визначатимуться за 

результатами тестових розрахунків, які будуть здійснюватися щомісяця з серпня 

і до кінця 2020 року. З початку 2021 року NSFR стане обов’язковим до 

виконання. Деякий час діючий норматив короткострокової ліквідності (Н6) буде 

застосовуватися одночасно з NSFR, після чого він буде скасований [5]. 
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